



«Нас водила молодость в сабельный поход...»

К 105-летию со дня создания комсомольской организации г. Луганска

Молодежь всегда была на острие классовой борьбы. Так было и в Первую русскую революцию 1905–1907 гг., так было и в феврале, и в октябре 1917 года.

К борьбе за свои права

Причина этого вполне понятна. Молодежь беспощадно эксплуатировалась и угнеталась в те времена везде. Положение молодых рабочих было гораздо хуже положения взрослых рабочих заводов и фабрик.

Юношеский максимализм и обостренное чувство справедливости толкали юношество на борьбу.

В 1914 году началась Первая мировая война. Прошла всеобщая мобилизация, и огромное количество рабочих ушло на фронт. Рабочих рук стало катастрофически не хватать. На смену своим отцам и братьям к станкам стала молодежь – и вновь почувствовала весь кошмар жизни рабочего человека, только уже в условиях войны. Юноши и девушки, работавшие в промышленности, зарабатывали менее 50 копеек в день. И это в то время как даже официальный прожиточный минимум рабочего должен был быть не менее 35 рублей в месяц.

Кроме того, война принесла еще большую нищету, дефицит продуктов питания, инфляцию и разгул спекулянтов. Начался рост цен на всё, что нужно было для жизни, и особенно на продукты питания. Жизнь становилась невыносимой, и неудивительно, что Февральская революция и отречение Николая II от престола были встречены молодежью с большим воодушевлением. С приходом новой

власти они ожидали наступления новой жизни, но она так и не наступила.

Продолжались война и гибель ушедших на фронт родных и близких мужчин, условия труда лучше не стали, эксплуатация и нищенские зарплаты тоже остались, даже в избирательном праве молодежь была ущемлена: до наступления 20-летнего возраста не было права участвовать в выборах депутатов в законодательные органы власти. Неудивительно, что в это время, как грибы после дождя, начали появляться молодежные организации, которые боролись за свои экономические права. Очень скоро молодое поколение начало бороться и за политические права. Многие партии звали молодежь под свои знамена, но она шла в ряды самой решительной политической силы в стране, которая предлагала самую понятную и выполнимую, хоть и с трудностями, программу. Юноши и девушки шли к большевикам.

Рождение Луганского комсомола

В декабре 1917 года была предпринята первая попытка задушить власть Советов в Донбассе. Казачий атаман А. М. Каледин направил свои отряды против рабочих Донецкого угольного бассейна. В Луганске создается штаб Красной гвардии во главе с К. Е. Ворошиловым и А. Я. Пархоменко. Создаются первые социалистические отряды, в которые массово вливается вся рабочая молодежь.



27 февраля 1919 года состоялось первое организационное собрание Союза коммунистической молодежи, на котором был принят устав организации.

Здание, где проходило первое городское собрание комсомола

700 членов. Этот день считается днем рождения Луганского комсомола.

В его работе принимал участие совсем еще молодой будущий легендарный полководец Великой Отечественной войны Н. Ф. Ватутин.

Плечом к плечу с коммунистами

Но мирного строительства коммунистической молодежной организации не получилось. Луганскому комсомолу сразу пришлось вступить в бой.

В апреле 1919 года к Луганску подступили войска генерала А. И. Деникина. Началась героическая оборона города, ставшая испытанием для комсомольцев. Многие погибли в районе Острой могилы в сражениях с белогвардейцами. В мае 1919 года Луганск не удалось отстоять, и он был взят Добровольческой армией генерала А. И. Деникина. Против коммунистов и комсомольцев начался террор. Расстрелы, аресты, грабежи стали каждодневным явлением. Больше полугода в нашем крае была власть главнокомандующего Вооруженными силами на Юге России (ВСЮР) А. И. Деникина,

потом были сражения с белополяками и засевшими в Крыму войсками барона П. Н. Врангеля. На эти сражения Луганский комсомол мобилизовал сам себя в полном составе.

Так в огне и дыму Гражданской войны в России 1918–1920 годов родилась молодежная организация, без которой мы не можем представить себе подвига послевоенного восстановления страны, борьбы с беспризорностью и безграмотностью, героизма грандиозных строек первых пятилеток, зарождения Стахановского движения, социалистического соревнования и ударных комсомольских бригад. Комсомол – это бессмертный подвиг «Молодой гвардии», комсомольцев-подпольщиков отряда комсомолки Ольги Филимоновой в оккупированной Кадиевке (ныне – Стаханове) и многих других партизан и подпольщиков.

Белоказачьи отряды А. М. Каледина были разгромлены, а уже в феврале 1918 года, используя предательский договор с Центральной радой, фактически по приглашению украинских националистов на Украину вторглись австро-германские войска. Занимаясь открытым грабежом всего, что попадалось на их пути, сея смерть и разруху, они оккупировали всю Украину.

Под руководством большевиков Луганска создается 1-й Луганский социалистический партизанский отряд, который оказывает яростное сопротивление оккупантам и помогает эвакуировать из Луганска в Царицын огромное количество стратегически важных грузов и граждан Луганска. В этом легендарном походе героически показали себя будущие комсомольцы Луганщины.

29 октября 1918 года в Москве был созван I Всероссийский съезд комсомола, но оккупация Луганщины австро-германскими войсками, террор оккупантов не позволили коммунистической молодежи Луганска отправить своих делегатов на исторический съезд, который и стал днем рождения комсомола. После Ноябрьской революции 1918 года в Германии и исчезновения с карты мира Германской империи австро-германские войска начали покидать территорию Украины. А после изгнания 21 января 1919 года из Луганска украинских националистов и белоказачков Донского казачьего войска генерала П. Н. Краснова в городе была установлена советская власть.

В феврале 1919 года Луганский горком партии большевиков поручил молодому коммунисту В. Смокину образовать инициативную группу по созданию городской организации Союза коммунистической молодежи.

На тот момент в СКМ Луганщины состоялось более



Титульный лист газеты «Заря»

но борьба против белогвардейцев не останавливалась ни на день. И в этой борьбе рядом с коммунистами всегда шли комсомольцы.

24 декабря 1919 года Луганск был освобожден от белогвардейцев и стал центром Донецкой губернии.

4 января 1920 года состоялось первое городское комсомольское собрание. Были избраны руководящие органы – временный комитет в составе Д. Ляпиной, И. Минькова, Е. Дубова, А. Толмачева и других.

16 апреля 1920 года в Луганске начал свою работу I Донецкий губернский съезд ком-

Комсомол в первых рядах участвовал в восстановлении страны, разрушенной после Великой Отечественной войны, освоении целины и ударных комсомольско-молодежных стройках. Комсомол, неразрывно связанный с народом, изменил облик нашей Родины, превратив ее в могучую космическую державу.

Андрей Яковенко,
главный консультант отдела информации и использования документов Архивного фонда Луганской Народной Республики Архивной службы Луганской Народной Республики



Комсомол – это тысячи молодых людей, ушедших на фронт для борьбы с нацизмом и сломавших ему хребет.

Вручение путевок на освоение целины